

# 科技赋能非遗 年味更有时代感

## 杨柳青年画“马上”有新意

随着农历丙午马年的临近,天津杨柳青木版年画在年画绘制创作中融入生肖马元素,推出一批迎合马年生肖主题的年画及文创产品。与往年不同的是,今年的杨柳青年画首次与AI结合,将传统非遗技艺与科技元素融合在一起,烘托出浓郁的年味。



杨柳青年画起源于明朝,距今已有400多年历史,是国家级非物质文化遗产之一,此次用“非遗+科技”的方式不仅让传统年画焕发青春活力,更让市民感受到传统技艺的新时代感。

### 霍氏古一一张年画《马到成功》 AI创作雏形 古法手工绘画

“我们今年第一次用AI和年画结合,这也是与时俱进嘛。”霍氏古一一张年画第七代传承人霍树林笑着说。

据介绍,霍氏古一一张年画此次推出的年画是以故宫的瓷马为原型,颜色以中国十二骏马中的“骅”为主基调,背景福字采用传统的黑色,并用红色和金色勾边。霍氏古一一张年画第六代传承人、国家级非遗代表性传承人霍庆有指着年画说:“红色象征着喜庆,金色象征着高贵。福字中的‘田’字用聚宝盆代替,寓意



是财源滚滚,上面的弓取‘成功’之意,因此,此次年画命名为《马到成功(弓)》。”

“我们把这些创意都融合在一起,通过AI创作,最终选出一幅比较接近我们想象的草图,然后再进行二次创作,最终版本就是大家看到的《马到成功》。”霍树林说,每年的生肖主题年画都是限量版的,今年预计推出40幅。

### 玉成号年画坊Q版生肖马系列 AI试色手工绘制 可亲自体验

除了霍氏古一一张的《马到成功》,今年玉成号年画坊也推出了生肖马系列年画。“今年主要是为了迎合年轻人的喜好,我们推出了比较卡通的Q版小马。”杨柳青木版年画玉成号年画坊第七代传承人张宏向大家介绍着刚刚创作出的新作品。

谈到此次创作,张宏说自己也紧跟时代的脚步,“我也‘潮’了

一把,用上AI了。”

据张宏介绍,这些Q版小马的形象是女儿、女婿和徒弟一起构思出来的,但因时间紧,上色成了问题。“每次我都是一点点调色,不断试错,时间长不说,成本也高。”张宏说,女婿给她想了一个办法,把绘制好的线稿用AI生成颜色,不停调整,直到调出自己满意的颜色为止。“这就节省了很多时间。”

为了让更多人对传统技艺感兴趣,玉成号年画坊还将年画的线稿套印在纸上,体验者可以根据自己的喜好上色,成品还能放到年画坊特制的小夜灯中。

前来游玩的市民张先生说:“刚听张宏老师介绍,传统文化也能和人工智能融合在一起了,这是时代的进步,有了新技术的加持,传统工艺会更加大放异彩。”

记者 白颖文  
摄影 记者 潘立峰

## 宝坻开启迎新春非遗传承季 绝技展活力 福禄迎马年



示手中的“八不正”马年主题葫芦,一边对记者说,“你看这上面是四方形、下面是八角形,寓意是四平八稳,各面有骏马和福字形象,总共8匹马、32个福字。我们今年还推出了‘马上有’系列,特别受市民欢迎。”

赵伟团队现场带来的葫芦文创产品吸引了很多年轻人的关注。市民陈勇说:“这个冰箱贴是葫芦材质、起子形状,刚听传承人

老师讲解说,这个起子冰箱贴的寓意是‘用福禄开启世界之门’,这句一下子就打动我了。”

宝坻区文化和旅游局相关负责人表示:“希望通过这次活动让老百姓和非遗零距离接触,让更多人爱上非遗,让宝坻非遗越来越红火,让文化产业越来越兴旺,让宝坻更加彰显文化底蕴、展示独特魅力。”

这场面向公众免费开放的活动,现场还能品味潮白河肉饼、麻豆腐、秃噜肉等手工红薯粉条等宝坻地道风味。

据透露,此次迎新春非遗传承季将从即日起持续到3月初,并将在宝坻中关村科技园、宝坻体育馆、乡村大集、凡公园新春文化庙会等处展示。

记者 安元  
图片由宝坻区文旅局提供

## 让启超精神伴随日常 少年奇思闪耀“饮冰学堂”

历时数月的精心筹备与创作,天津市第五十七中学第二届“饮冰学堂”创新活动于近日圆满落下帷幕。这场以“饮冰室的奇思妙想·跨界创造营”为主题的校园盛事,不仅成功点燃了学子们的创作热情,更以一场高水准的成果展示为这段跨越时空的创意之旅画上了浓墨重彩的句点。

“我们设计的‘冰魂致远’徽章,以‘肖像为核,精神为魂’为设计核心,聚焦梁启超先生的历史形象与思想精髓,将人物肖像与‘饮冰’文化符号、经典精神标识深度融合,打造兼具纪念意义、收藏价值与便携属性的徽章产品,让启超精神以小巧精致的形式伴随日常,实现‘一枚徽章,承载百年风骨’的传播效果。”高二2班许学涵和何亚潼将自己的设计理念逐一介绍,引得同学们赞叹不已。

高一5班李钰泽同学设计的冰箱贴,则选取“无负今日”作为设计核心,既贴合青年学生处于人生关键成长阶段的处境,传递“珍惜学业时光、勇担青年责任”的价值导向,也让抽象的启超精神转化为可感知、可践行的日常信念。

新媒体艺术赛道则呈现了一场充满未来感的视听冲击。学生们熟练运用数字工具,让百年前的文字与思想在屏幕上“活”了起来。这些作品从设计说明到实物打磨,无不体现着同学们对“爱国、求真、创新、进取”的启超精神的独到理解,让厚重的历史以更轻盈、更亲切的方式融入当代生活。

记者 常健

## 天大海教园为学子健身浇冰 免费滑冰吸引众人“打卡”



近日,坐落在海河教育园区的天津大学北洋园里,一座1800平方米的免费滑冰场,成了冬日校园里最热门的“打卡地”。平整的冰面上,20辆卡通冰车顺滑穿梭,学生的欢声笑语不断,这里不仅是滑冰场,更被学生们称为“解压乐园”。

据了解,这座滑冰场去年还只有900平方米,今年冰场面积增加一倍,造冰困难程度也随之提高。首先得在平整好的土地上造一个“不漏水的碗”,用防水布铺底,再用挡水石搭起围挡,确保浇水时不会渗漏。然后分层浇冰,由于白天气温较高,所以晚上安排3名工作人员轮流进行浇水造冰。

由于1月份的天气多变,学校通过严格的时间管理和灵活应变,工作人员成功抓住了冬季的“黄金施工期”,确保冰场能够按时开放。

“学校给我们浇出了一个滑冰场,太惊喜了!这里就像一个解压乐园,在期末备考的间隙,约上几位好友坐着小滑冰车玩上一会儿,还能结识新的朋友,大大缓解了学业和科研压力,拉满了快乐值,感受到了学校满满的宠爱!”2025级教育学院硕士生袁梦雅说。

记者 单炜炜 张艳  
图片由天津大学提供